

神舟七号将于今晚择机发射

飞行任务由3名航天员组成执行,分别是翟志刚、刘伯明、景海鹏

◎综合新华社电

神舟七号载人航天飞行任务总指挥部决定,神舟七号飞船将于9月25日21时07分至22时27分择机发射,进行载人航天飞行。

中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任王兆耀,24日在酒泉卫星发射中心举行的神舟七号载人航天飞行任务总指挥部新闻发布会上宣布这一消息。

3名航天员组成飞行任务

王兆耀说,这次飞行任务的主要目的是,实施我国航天员首次空间出舱活动,突破和掌握出舱活动相关技术,同时开展卫星伴飞、卫星数据中继等空间科学和技术试验。3名航天员组成乘组执行飞行任务。

这3人分别是翟志刚、刘伯明、景海鹏。

按计划,神舟飞船将从中国酒泉卫星发射中心载人航天发射场发射升空,运行在高度约343公里的近圆轨道。飞船运行期间,2名航天员进入轨道舱,分别着我国研制的“飞天”舱外航天服和从俄罗斯引进的“海鹰”舱外航天服进行出舱活动准备,其中1名航天员出舱进行舱外活动,回收在舱外装载的试验样品装置。出舱活动完成后,飞船将释放一颗伴随卫星。此外,还将进行“天链一号”卫星数据中继试验。神舟七号飞船完成预定飞行任务后,将返回内蒙古中部地区的主着陆场。

目前,担负此次任务的航天员系统、空间应用系统、载人飞船系统、运载火箭系统、发射场系统、测控通信系统和着陆场系统已完成综合演练。发射前的各项准备工作进展顺利。

出舱行走不会危害航天员身体

神舟七号载人航天飞行期间,航天员将出舱行走。届时,航天员将身穿舱外航天服暴露在太空中。这会不会对航天员的身体产生危害?

中国科学院空间环境研究预报中心主任龚建伟介绍说,预报中心对空间环境进行精确分析计算后认为,神七航天员出舱行走期间,太空环境良好,不会给身穿

舱外航天服的航天员身体带来任何危害。

在太空中,大量的高能粒子会对人体产生放射性危害,航天员暴露在这种环境下达到一定时间不单会产生呼吸问题,也会存在严重的辐射问题。

从理论上讲,航天员出舱期间会有不可抗拒的因素对身体造成影响。因此,选择太空环境优良的日期出舱十分必要。

首先,如果在航天员出舱期间刚好发生太阳爆发,辐射就会增加。其次,空间碎片也是潜在的危险因素,船舱遇到较大的空间碎片都有可能被打穿,舱外航天服当然更是危险。另外,还有一些特殊的空间现象,比如表面放电现象也可能对航天员身体造成危害。

龚建伟说,从目前的预报情况来看,神七航天员出舱期间太空环境良好,不会产生明显扰动,航天员也几乎不可能与空间碎片发生碰撞。如果确实出现恶劣的太空环境,预报中心会及时作出预警,确保航天员身体不受伤害。

遭遇空间碎片概率极小

浩瀚太空中充斥着难以计数的空间碎片,随时会给各种航天器带来致命的冲击。但是,中国科学院空间环境研究预报中心主任龚建伟认为,神七在飞行期间遭遇空间碎片的概率在百万分之一以下。



在酒泉卫星发射中心,神七静待发射 新华社图

王兆耀:神七飞行任务难度和风险前所未有

神舟七号载人航天飞行任务与神五、神六任务相比,无论是飞行产品研制,还是任务组织实施都有不少新的特点,难度和风险前所未见。”中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任王兆耀24日在接受记者采访时说。

王兆耀介绍,神舟七号载人航天飞行任务主要有五个特点:

一是技术跨度大。航天员由舱内活动转向舱外活动是载人航天技术的重大跨越。在完成两次载人航天飞行之后,就实施我国航天员首次空间出舱活动,技术跨度大。

二是任务风险大。除飞船发射

和返回两个风险集中的时段外,任务增加了在轨出舱活动这个高风险时段。

三是航天员操作强度大。这次飞行任务中,航天员要完成对舱外航天服的在轨组装、测试、穿脱,出舱,轨道舱(气闸舱)泄压复压,取回科学实验装置,返回轨道舱等操作,在失重环境下,操作时间长、强度大、自主性强,环环相扣,与前两次载人航天飞行相比有质的区别。

四是实施难度大。为满足航天员出舱活动要求,飞行产品技术状态发生较大变化,涉及飞船227项,火箭36项;必须确保舱外航天服和飞船

气闸舱安全可靠、航天员各项操作准确无误、测控通信连续稳定、飞行控制及时准确。这不仅对航天员的技能水平、身体素质、心理素质和应急反应能力,而且对飞行产品质量、出舱地面支持和飞行任务的组织指挥提出了更高的要求。

五是参试系统庞大。这次任务是历次载人航天飞行任务中参试系统最庞大的一次,为保证出舱时段的连续测控,增加了测量船和境外地面测控站,动用了9艘船、30多架飞机;并首次进行中继卫星天基测控试验,构成陆、海、空、天的立体参试体系。

与神七航天员面对面

记者: 神舟七号任务与上两次有什么不同?训练中最难的部分是什么?

翟志刚: 最大的不同点就是出舱,因此这次围绕出舱增加了不少大型设备训练。比如,模拟失重是通过水槽训练实现的,但水下与太空环境不完全一样。通过配平,水下没有重量但仍然存在水介质的反作用力,太空中则完全无力的束缚,全靠航天员的两只手来控制姿态。如果控制不好、脱离舱体,航天员就真的变成“太空飞人”了。

记者: 出舱活动和地面训练都是有风险的吧?

翟志刚: 神七训练的确是有一定风险性的。比如水槽训练,我就曾在一次训练中遇到氧气瓶泄漏故障,但很快就通过使用别的氧气瓶确保了安全。低压舱训练也有风险。在10帕

的真空密封舱里穿上舱外服进行训练,设备、服装、人员中的任何一个环节出现问题,都会导致很大的事故。

刘伯明: 从第一次飞行起,我们就对风险有准备。当空军飞行员时厚厚的一本飞行手册,每一条都是血的教训。说实话,在神五飞行中,直到杨利伟平安落地,我悬着的心才放了下来。但是,从神五到神七,工程各大系统的技术更加成熟,航天员的经验也更加丰富,我们对这次飞行非常有信心。

江苏破题“行政区割裂”

长三角有望推广试点异地联合兴办开发区



异地开发对长三角产业结构升级、带动落后地区发展提供了新的实践形式 资料图

◎本报记者 陈刚

国务院关于进一步推进长三角地区改革开放和经济社会发展的指导意见日前发布,在其有关“继续推进重大改革试验”的众多表述中,有序推动异地联合兴办开发区”值得关注。

异地联合兴办开发区在江苏早已先行,从2003年启动的江苏江阴、靖江冲破行政区划限制,以9:1的投资比例,联动成立投资公司,园区开发建设实现市场化运作。

“两江”先行

异地联合开发实现双赢

2003年8月,江苏江阴-靖江工业园区跨过长江,在“两江”的联动下正式成立,一场历史上没有,文件上没有,领导谈话中没有”的大胆探索开始启动,江苏走出了促进区域协调发展的第一步。

当时,江阴、靖江冲破行政区划限制,以9:1的投资比例,联动成立投资公司,园区开发建设实现市场化运作。

联动的结果是双赢格局,从目前的发展情况看,决策是成功的!”江阴市社科院经济研究所所长葛守昆分析,《意见》提及的“有序推动异地联合兴办开发区”,实际上是江苏经验的总结和推广,反映了下一步合作与发展的趋势。

江苏省社科院经济研究所所长葛守昆分析,《意见》提及的“有序推动异地联合兴办开发区”,实际上是江苏经验的总结和推广,反映了下一步合作与发展的趋势。

江苏样本

苏南苏北大范围共建

江苏省社科院经济研究所所长葛守昆分析,《意见》提及的“有序推动异地联合兴办开发区”,实际上是江苏经验的总结和推广,反映了下一步合作与发展的趋势。

在江苏,参照“江阴-靖江工业园区”模式的10个省级开发区跨区域共建的庞大战略正在推进,比如苏州与宿迁、常州与盐城、无锡与徐州均在共建开发区,联动开发已成为当前区域经济发展的一个新的战略亮点。

记者了解到,这跨区域共建计划是在,在苏州10个现有省级开发区内,单独划出一块土地,由苏南苏北的开发区合作共建,南北双方共同出资成立开发公司来管理,实际运作中由苏南的开发区负责规划、招商等工作,共建土地的收益按照双方的股本构成分配。

相应的成果也比较显著。以“苏宿工业园区”为例,从去年8月到今年5月不到9个月,开工工业项目4个、试生产工业项目2个,当地负责人表示:“我们的建设速度,已经超过当年的苏州工业园区。”

后地区意义重大。

他表示,长三角一体化的背景是转变经济增长方式、产业结构升级,其中重要的课题就是如何推进产业转移。实际上,江苏的新加坡工业园就是中国和新加坡两国政府间的合作项目,在国内复制,就是异地开发区。陈建军认为,在目前的体制下,产业转移的关键瓶颈是如何考核地方政府的发展成绩。而异地联合兴建开发区,可以通过地方政府间的妥协,降低产业转移的政府门槛,给两地带来双赢成果,共享发展成果。

异地开发以后将成为长三角区域经济一体化的重要环节,一体化的主要两个层面,一是政府层面,如省长互访制度等协调工作,一是企业层面的建立不同地区之间的企业联合,形成分工链和产权链。产业结构升级,必然伴随空间结构的调整,而且是主要的空间结构调整,这是异地开发的内在动力。”陈建军说。

专家分析,《意见》的出台,意味着异地开发模式可能在长三角范围内广泛试点。

今年初,上海外高桥集团和启东市人民政府签署战略合作协议:上海外高桥保税区联合发展有限公司与启东滨海工业园开发有限公司共同开发建设外高桥(启东)产业园。合资公司注册资本3亿元,上海、启东各占股本60%和40%。9月10日,该产业园已经开工建设。

在浙江,也提出的是“产业共

环保部:
上半年全国污染排放量双降

◎本报综合报道

昨日,环境保护部、国家统计局、国家发改委联合公布了《2008年上半年各省自治区直辖市主要污染物排放量指标公报》。

根据有关规定,环境保护部组织对2008年上半年各省自治区、直辖市主要污染物总量减排情况进行核查核算。结果表明,上半年全国化学需氧量排放总量674.2万吨,与2007年同期691.3万吨相比下降2.48%;二氧化硫排放总量1213.3万吨,与2007年同期1263.4万吨相比下降3.96%。

公报显示,中国大唐集团公司保定热电厂、中国国电集团公司太原第一热电厂、内蒙古自治区乌兰察布市华宁电厂、中国华电集团公司齐齐哈尔热电厂、武汉钢交股份有限公司、华润电力股份有限公司郴州电厂、广东电力发展股份有限公司茂名瑞能热电厂、广西安方元电力股份有限公司来宾发电厂、中国国电集团公司四川华蓥山电厂脱硫设施运行不正常。根据有关规定,环保部决定对上述企业予以公开通报,责令于今年年底前完成整改,并由所在地省级环保部门向环境保护部报告进展情况。

公报表示,对整改不到位或逾期未完成整改任务的,按照《节能减排综合性工作方案》和《主要污染物总量减排考核办法》的规定,暂停审批有关城市新增化学需氧量排放的建设项目环评,并依据有关规定相应扣减有关电厂的脱硫电价款并全额追缴二氧化硫排污费。

滨海新区成外商投资热点

◎新华社电

2006年5月国务院下发《关于推进天津滨海新区开发开放有关问题的意见》,批准天津滨海新区作为我国综合配套改革试验区。新的统计显示,天津滨海新区进一步成为天津吸引外资的重要引擎。

记者从天津市商务委了解到,1至8月份,天津滨海新区利用外资合同外资额61.99亿美元,同比增长30.67%,占全市比重的66.7%;外资到位额27.14亿美元,同比增长28.47%,占天津市比重的55.2%。

近年来,天津市在财税等多方面出台了促进现代服务业发展的优惠政策,并在吸引外资方面大力鼓励服务业投资。一系列的政策起到了良好的效果。今年前8个月,第三产业成为天津市外商投资热点,所占比重大幅提高。1至8月份,天津第三产业签订合同外资金额64.97亿美元,比去年同期增长79.32%,占全市的比重达69.86%。第三产业实际利用外资金额30.76亿美元,比去年同期增长1.1倍,占全市的62.58%。

上海“炒房”区长昨上庭受审

◎新华社电

上海浦东新区原副区长康慧军涉嫌受贿、巨额财产来源不明一案,23日在上海市一中院开庭审理,同时站在被告席上的还有其妻王孝琴。

据检察机关指控,康慧军利用职务便利,为上海香溢房地产有限公司、上海仁恒房地产有限公司和徐大庆、黄新农、徐鹤荣、何炜等单位或个人谋取利益,单独或伙同妻子收受上述单位、个人给予的钱款以及明显低于市场的价格向请托人购买房屋,受贿数额总计599万余元,其中王孝琴参与受贿数额为97万余元。

此外,据检察机关指控,截至案发,康慧军非法收受他人的财物及其合法收入和能够说明来源的所得共计2673万余元,尚有价值1184万余元的财产,康慧军未能说明其合法来源。

公诉人指称,案发时夫妻所持16套房产,购买价总额为1419万元,分别购自仁恒滨江南园、陆家嘴花园、涵园、地杰国际城、国际丽都城、虹桥华庭等小区,其中不少都是沪上知名高档楼盘,大部分是康以亲友名义购买。其中其妻子及儿子名下房产总共12处。

目前,案件仍在进一步审理中。

上海“十一”房展在即 消费者期待直接降价

◎本报记者 李和裕

昨日,记者从上海展览中心了解到,假日楼市-2008上海房地产秋季展示会”仍将作为“十一”的一个传统节目在10月1日至4日举行。对于参展情况,此次房展会的有关负责人用“爆满”来形容,但能够刺激消费者的购房欲望仍是未知数。

由于“五一”改成了小长假,“十一”的房展会可能对开发商来说就显得更重要。”房展会有关负责人直言。据了解,此次“十一”房展会的场地规模与“五一”房展会相仿,约3.5万平方米,但参展单位有所增加,从约180家增至200家。

房展会有关负责人表示,此次参展仍以一手房为主,但对于开发商来说拿什么来吸引消费者还不得而知,我们也曾问过参展的开发商采取哪些优惠措施等,但他们目前的态度是“保密”。

而对于消费者来说,价格显然处于首要位置。如近日有网络调查显示,虽然目前楼市观望氛围浓厚,但消费者对房展会关注度仍较高,超过60%的受访者表示有时间会去房展会了解一下现在楼市的情况;同时,78.78%的受访者认为开发商会在房展会上采取直接打折降价的方式促销,认为会用送装修、送车等变相让利手段的受访者则有23.61%,无理由退房、承诺降价后补差价等方式各有7%左右的受访者认为会出现在房展会上。